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Стрімка диджиталізація, що характеризує сучасне суспільство, принесла не 

лише позитивні зміни, а й загострила численні проблеми, серед яких порушення 

прав інтелектуальної власності, конфіденційності, втручання у приватне життя 

особи тощо, що разом охоплюються ємним поняттям інформаційної безпеки, до-

сягнення якої стало одним із найсуттєвіших викликів сучасності. 

На думку К. Ю. Ісмайлова, термін «інформаційна безпека» наразі не є корект-

ним за своєю суттю. Замість нього він пропонує вживати термін «інформаційна 

захищеність» – захист конфіденційності, цілісності та доступності інформації [1, 

c. 32–33]. Хоча навряд чи доцільно це робити, оскільки термін «інформаційна без-

пека» у праві України є легалізованим, тобто визначеним у законодавстві. Запро-

вадження ще одного терміна не принесе сутнісних змін, а лише призведе до плу-

танини та необґрунтованого ускладнення поняттєвого апарату. Д. В. Дубов та 

М. А. Ожеван ототожнюють кібербезпеку з інформаційною безпекою [2, c. 4; 3, 

с. 356], що також не є правильним, оскільки інформаційна безпека являє собою 

більш широке поняття й охоплює стан захищеності суспільних відносин як у влас-

не інформаційному, так і в інформаційно-технічному середовищі. Якщо ж ідеться 

про кібербезпеку, то вона виступає частиною інформаційної безпеки і опосеред-
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ковує стан захищеності суспільних відносин лише в інформаційно-технічному се-

редовищі. 

Як стверджують Ю. В. Луценко та А. В. Тарасюк, система інформаційної без-

пеки, особливо на рівні її вихідних компонентів, може бути структурована за різ-

ними критеріями. Зокрема, як структурний компонент інформаційної безпеки ав-

тори виділяють кібернетичну безпеку. Законом України «Про основні засади забез-

печення кібербезпеки України» вона визначена як «захищеність життєво важли-

вих інтересів людини і громадянина, суспільства та держави під час використання 

кіберпростору, за якої забезпечуються сталий розвиток інформаційного суспіль-

ства та цифрового комунікативного середовища, своєчасне виявлення, запобіган-

ня і нейтралізація реальних і потенційних загроз національній безпеці України у 

кіберпросторі». Виокремлення кібербезпеки зумовлене специфікою середовища, 

у якому функціонують інформаційні системи, здійснюється обіг інформації, реа-

лізуються законні інтереси суб’єктів інформаційних процесів. Тож «кібернетич-

ний вимір» властивий усім складникам інформаційної безпеки [4, с. 322]. Останнє 

видається доволі сумнівним, оскільки навіть у сучасному світі з його підвищени-

ми темпами інформатизації та технологізації ці процеси все одно відбуваються 

доволі нерівномірно у різних суспільствах та державах, а отже, не завжди техно-

логічна інфраструктура певної держави є такою, щоб переводити будь-які фактичні 

інформаційні відносини у кібернетичні (тобто з інформаційно-технічним компо-

нентом). 

Отже, інформаційна інфраструктура може бути як власне інформаційною 

(способи, шляхи, засоби, правила передачі інформації, її зберігання, використання 

тощо), так і інформаційно-технічною, тобто опосередкованою, у зокрема засоба-

ми комп’ютерної техніки. На підставі цього можна зробити висновок, що інфор-

маційна безпека являє собою стан захищеності усіх інформаційних відносин у пев-

ному суспільстві. Натомість кібербезпека – стан захищеності інформаційних від-

носин, інформаційна інфраструктура яких характеризується технічним компонен-

том, тобто є інформаційно-технічною. Отже, у Законі України «Про основні за-

сади забезпечення кібербезпеки України» її визначальні характеристики сформу-

льовані доволі вдало, водночас у наукових дослідженнях нерідко відбувається 

змішування понять «інформаційна безпека» та «кібербезпека». 

Для забезпечення як власне інформаційної, так і кібербезпеки необхідні від-

повідні засоби, з-поміж яких виділяється правове регулювання інформаційних від-

носин, закріплення правових приписів поводження з інформацією. Проте у сучас-

ному динамічному світі правове регулювання не завжди встигає за стрімким роз-

витком інформаційних систем та відносин, внаслідок чого нормативна основа 

функціонування інформаційних систем потребує доповнення. Одним з таких еле-

ментів стають корпоративні норми, які формально чи неформально встановлю-
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ються соціальними мережами, транснаціональними корпораціями (в аспекті по-

водження з певною, зокрема службовою, інформацією). Як не дивно, але у сучас-

ному суспільстві саме корпоративні норми нерідко виявляються більш ефективни-

ми у впорядкуванні інформаційних відносин, аніж норми правові (як національні, 

так і наднаціональні). Це забезпечується транснаціональністю соціальних мереж, 

спільними правилами поводження у кожній з них, стрімкою реакцією на виклики 

інформаційного суспільства, суворістю наслідків (у вигляді, наприклад, повного 

блокування акаунтів). Хоча, з іншого боку, недоліком цього є складність оскар-

ження накладення корпоративних санкцій внаслідок технологізації процесу (не-

рідко оскарження відбувається через чат-ботів відповідних компаній, які слідують 

лише формальним правилам та процесам, не враховуючи сутність та особливості 

скарги), а також відсутності офіційного представництва певних соціальних мереж 

на території певних держав (наприклад, в Україні відсутнє офіційне представниц-

тво фейсбуку). 

У такому разі інколи єдиним способом, який може забезпечити інформаційну 

безпеку, залишається підвищення інформаційної культури суб’єктів, яка також 

включається до нормативної основи інформаційних відносин. Як зазначають на-

уковці, інформаційна безпека в контексті інформаційної культури, з одного боку, 

слугує вектором її розвитку, а з іншого сама є результатом розвитку [5, с. 42; 6, 

с. 38], чим, з одного боку, підкреслюється циклічність досліджуваних явищ і про-

цесів, а, з-іншого боку, – їх функціональний взаємозв’язок. 

На підставі викладеного стверджується, що забезпечення інформаційної без-

пеки має ґрунтуватися на поєднанні як юридичних, так і неюридичних засобів [7, 

с. 45], а нормативна основа інформаційних відносин та забезпечення інформацій-

ної безпеки складатися з таких компонентів: 1) правові норми (національного та 

міжнародного рівня); 2) корпоративні норми; 3) інформаційна культура. 
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Система господарських судів стоїть на вістрі процесу державного впливу на 

господарські відносини в нашій країни, особливо у сучасні непрості часи. Від ефек-

тивності вирішення господарських спорів, стороною яких нерідко також виступа-

ють професійні спілки, залежить успіх в усіх площинах макро- та мікроекономіч-

ної діяльності в державі [1]. Ефективність вирішення таких спорів залежить від 

досконалості правового регулювання господарських процесуальних відносин в 

Україні як важливого складника господарського судочинства. Сьогодні масив нор-

мативно-правових актів, що регламентують сферу господарських процесуальних 

відносин, є численним, але не достатньою мірою ефективним. 

Головне місце серед цих актів посідає Конституція України, у статті 6 якої 

закріплений принцип здійснення державної влади в Україні на засадах її поділу 

на законодавчу, виконавчу та судову. Також у цьому конституційному приписі за-

уважується, що органи судової влади здійснюють свої повноваження у встанов-

лених Основним Законом межах і відповідно до законів України. У статті 8 зазна-

чається, що Конституція має найвищу юридичну силу, а її норми є нормами пря-

мої дії, суди під час розгляду конкретних справ мають оцінювати зміст будь-якого 

закону чи іншого нормативно-правового акта щодо відповідності Конституції. 

Судові рішення мають ґрунтуватися на Конституції, а також на чинному законо-

давстві, яке не суперечить їй. 

Наступний значущий документ, що регламентує сферу господарських про-

цесуальних відносин, стороною яких нерідко також виступають професійні спіл-

ки, – це Закон України «Про судоустрій та статус суддів» від 02.06.2016 № 1402-

VІІІ. У статтях 18, 21, 22, 26, 37 цього Закону закріплена система господарських 

судів як основний елемент господарського судочинства, а саме в цих приписах 

вказуються види, склад і повноваження зазначених судів. 

Важливість Господарського процесуального кодексу України, який визначає 

юрисдикцію та повноваження господарських судів, встановлює порядок здійснен-

ня судочинства у цих судах, є безвідносною, сьогодні цей документ є сучасним і 

затребуваним. Проте наявність кодифікованого акта, яким є Господарський ко-

декс України, на жаль, не завжди вирішує наявні проблеми господарських спорів. 


